

праздников на кладбище больше не будет

ДЕКАБРЕ 2004 г. на местном старинном кузнецком кладбище, где в течение нескольких столетий хоронили своих предков, установили ежегодную елку.

КУЗНЕЦКОЕ кладбище — это особое, достопримечательное. Достаточно сказать, именно здесь был похоронен знакомый Федора Михайловича Достоевского, Александр Иванович Исаев, послуживший прототипом героя его произведений великого писателя. Как сообщал посол секретарь Льва Толстого Альфред Булгаков (кузнец по рождению), Достоевский во время пребывания в Новокузнецке в 1857 году составил эпитафию на надгробие Исаева: «Аз есмъ крестение и живот, веруй в имать живот вечный».

В 1919 году кладбище было сожжено партизанами из подполья Рогова. Известный сибирский литератор 20-ых годов Я. Зазубрин утверждал, что горовцы гадили на плиты, сворачивали их тыльной стороной вверх.

Сталинскую пору кладбище, на его территории разбит Сад ломинищиков и площадкой.

90-е годы парковая зона шла в запустение, заросла травой. В январе 2004 г. новокузнецкая городская газета «Грант» сообщила о планах организации Сада алюминищиков, который предполагалось сдать коммерческим структурам в аренду.

Как уже было сказано, в конце 2004 г. на этом месте

установили елку, а вскоре стало известно о намерениях провести здесь в марте 2005 г. праздник Масленицы.

Новокузнецкая общественность заволновалась по этому поводу, был организован сбор подписей с ходатайствами о переносе празднования Масленицы за пределы бывшего кладбища.

25 февраля 2005 г. Общественная палата приняла специальное Обращение к главе города Новокузнецка Сергею Мартину с просьбой перенести проведение Масленицы в другое место. Глава Новокузнецка ознакомился с Обращением Общественной палаты и принял решение в пользу общественности — здравый смысл одержал верх и Масленицу отмечали в более подходящем месте.

... Где-то под асфальтовыми дорожками новокузнецкого Сада алюминищиков лежат, возможно, обломки чугунной плиты с эпитафией, составленной великим «душеведом» Достоевским. «Мемориальность» небольшого клочка земли, который стал последним приютом для наших предков, мало кого сегодня впечатляет, хотя, как писал Пушкин, «память о минувшем есть отличительная черта человека от дикаря». Совместная акция новокузнецкой и кемеровской общественности, поддержанная Общественной палатой Кемеровской области, обнадеживает: моральные обязательства перед предками пока не отринуты, память как этическая категория еще живет в нас.

Вячеслав ТОГУЛЕВ, член Союза российских писателей